

"Есть женщины в русских селеньях..."

**Елена
ХРАПОВА**

НА ДОЛЮ Августы Сергеевны Бронниковой, до замужества Пастуховой, выпало много несчастий. Она родилась и выросла в деревне Малая Игиза Омской области в 1931 году. Отец ушёл из семьи, когда она ещё не родилась. Их семью разрушила коллективизация. Когда "стали загонять людей в колхозы", молодой мужчина, хотя и жил небогато, не пожелал подчиняться. Уехал в Тобольск, собирался там найти работу, жильё и забрать семью. Работу нашёл, но не только... В городе у него появилась и другая женщина.

Матери не оставалось ничего, как записаться в колхоз. А потом попала в тюрьму. Ночью веяли на веялках зерно, хорошее зерно складировали, куда приказано, а то, что отсыялось - охвостье, травинки, маленькие незрелые зёрнышки, женщины замели и, сложив в фартуки, понесли домой. Навстречу матери Августы попала кладовщица, которая вызвала милицию. Женщину осудили. Трое детей остались с бабушкой и дедушкой. Августе пришлось работать, чтобы прокормиться.

Во время войны старший брат Иван ушёл на фронт и не вернулся. Гутя стала дояркой. Как и взрослые, девочка вставала в 4 часа утра, вручную доила коров, чтобы вовремя выгнать их на пастбище, вечером встречала стадо, снова доила...

Когда Гуте ещё не исполнилось 14 лет, ей вручили повестку на лесозаготовку. Если бы отказалась, попала бы на 6 месяцев в Омскую тюрьму. И девочка с пилой, с топором бродила по сугробам в лесу, валила деревья. По окончании войны за доблестный труд получила медаль.

В родной деревне Августа жила до 18 лет, а потом - сбегала. Это было не просто и опасно, так как колхозники не имели права никуда выезжать. Без паспорта найти работу в городе было невозможно. И девушка пошла в колхоз, что был неподалёку от города, в нём жилось лучше, чем там, где осталась мать. Председатель согласился принять работницу без документов, только с условием, что она пойдёт дояркой. Пришлось согласиться. А потом сама выучилась управлять трактором, стала трактористкой.

Гутя Пастухова была красивой девушкой, работающей, и женихи обращали на неё внимание. А она, оценивая их, думала: "Только бы не за колхозника!" Неподалёку от села геологи установили буровую. Вышла замуж за бурильщика Бронникова, вместе с ним приехала в маленький, неустроенный Мегион в далёком 1960 году; в 1961 году родилась первая дочь. Августа стала



работать в МНРЭ штукатуром, а за ребёнком присматривала бабушка.

В первое время в Мегионе жить было очень сложно. Поначалу ютились в палатке на берегу Меги, в балке. В тесной комнате спали на двухъярусной кровати. Бабушка с ребёнком внизу, поближе к печке, Августа - на втором ярусе. По ночам волосы иногда примерзали к стене. Тогда мать просто отрезала её волосы. И понемногу длинная коса Августы превратилась в короткую стрижку. Но, несмотря на это, жизнь в Мегионе женщине нравилась. Она радовалась, что из колхоза смогла уехать.

С мужем прожила недолго. Как вспоминает Августа Сергеевна, он неплохим был, но - загулял. Двоих дочерей она поднимала в одиночку. Завела корову, и многие мегионцы покупали у неё молоко. Когда в Мегионе стали создавать бригады по уборке мусора, Бронникова попросила, чтобы её перевели в ту службу. Зарплата у ассенизаторов была выше, чем у штукатуров.

За какое бы дело ни бралась Бронникова, её всегда отличали трудолюбие, ответственность. Потому вдобавок к медалям "Всё для

фронта, всё для Победы!", "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг." заслуженно получила медали "За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири", к 100-летию геологии - "За заслуги в разведке недр", "Ветеран труда". У неё много юбилейных наград.

Августа Сергеевна живёт сейчас в пятиэтажном доме по улице Ленина, что был построен в Мегионе одним из первых. В городе живут две её дочери, внуки, правнуки. Современной жизнью труженица тыла довольна: пенсии хватает, льготы по "коммуналке" неплохие.

Пожалуй, можно бы и не вспоминать о бедах, что сваливались на неё в жизни, о том, как много пришлось ей работать, начиная с самого детства. Но...

Накануне Дня Победы ветераны войны и труженики тыла встречались с воспитанниками детских садов, со школьниками. Один ребёнок пожелал потрогать награды, которыми украшен жакет Августы Сергеевны. Потрогал, стал расспрашивать: где бабушка купила такие медальки? Заработала? А как это?